



丁戈庄鸟瞰图。

□丁立斌 报道

# 全面整治攻坚 提升乡村颜值

## 我镇针对“一整治两清洁”开展攻坚行动，着力改善人居环境水平

### 村庄清洁在行动 美丽乡村变了样

刚走进张家楼镇丁戈庄社区村口，一条笔直整洁的柏油路映入记者眼帘，村头的文化休闲广场干净整洁，小桥流水，凉亭矗立，一派安静祥和的乡村美景。继续往前，走在宽敞明亮的大马路上，家家户户房前屋后看不到乱堆的杂物，取而代之的是干净整洁的水泥道路，有心的村民在家门口种上了美丽的鲜花，煞是好看。“过去你要是来我们这里，看到的那就是另外一番景象了。”丁戈庄社区党支部书记尹宗文告诉记者，没有进行整治之前，大街上、胡同里都是乱堆乱放的柴禾杂草，“不仅影响村庄整体形象，关键是还不卫生，五六年前的都能在大街上看到乱窜的老鼠。”

据了解，今年以来，张家楼镇组织开展农村人居环境整治春季攻坚行动以来，在原来村庄卫生整治基础上，再次细化标准，制定行动方案，坚持目标导向、问题导向、结果导向，聚焦群众关心的热点难点问题，着力提升人居环境水平。

“这次行动的重点任务就是‘一整治，两清洁’，集中开展整治改厕突出问题、清洁村庄、清洁农户攻坚行动，加强农村人居环境整治，持续巩固‘四清、四整、四提升’行动成果。”张家楼镇规建监管办副主任董刚介绍，针对清洁村庄行动，主要就是村庄垃圾进行清理，包括认真落实村庄保洁制度，依法推行农村生活垃圾分类，清理农户房前屋后和村庄巷道柴草杂物、积存垃圾、河岸垃圾、沿村公路和村道沿线散落垃圾等几个方面。“同时，我们还对村庄沟塘河渠进行集中清理，引导农户规范排放生活污水。规范村庄畜禽散养行为，清理畜禽粪污等农业生产废弃物。通过这样的措施规范，达到清洁村庄的目的。”

### 农户清洁做榜样 家家都是大花园

“这一户村民门前挂的就是美丽

□本报记者 梁玉鹏  
本报通讯员 刘一萱

今年以来，张家楼镇持续开展农村人居环境整治春季攻坚行动，针对“一整治两清洁”的重点任务，坚持目标导向、问题导向、结果导向，聚焦群众关心的热点难点问题，集中开展攻坚行动，加强农村人居环境整治，着力提升人居环境水平。



庭院示范户的牌子，像这样的美丽庭院示范户在我们村有22户，另外，还有美丽庭院46户。”走到一户村民门前，尹宗文向记者介绍起丁戈庄社区现有美丽庭院情况。“大家别站在外面了，进来看看吧。”听到我们的谈话，美丽庭院主人尹怀秀热情地招呼大家进屋。刚进到院子里，记者就被院子当中的一排花草吸引住了，“这是菊花，这是耐冬，这是桂花……”尹怀秀看记者被花吸引，走上前来为众人介绍起来。记者在现场看到，不大的院子里，干净整洁是给人的第一印象，除了院子西边摆放的各种花草以外，东边的空地上，尹怀秀还自己搭了一个暖棚，里面种了一些日常蔬菜，“这就叫不只有诗情画意，还有柴米油盐。”尹怀秀笑着说道。

据了解，张家楼镇常住庭院户12191户，目前创建美丽庭院户2961户，美丽庭院示范户831户。“镇党委、政府高度重视农村人居环境整治，召开专题会议研究，将清洁农户纳入《张家楼镇农村人居环境整治春季攻坚行动方案》重要部分，加大‘美丽庭院’创建力度。”张家楼镇宣教文卫中心主任王璇介绍，在具体行动中，注重试点引领，以点带面遍地开花。“以社区为基本单位，每个社区选取1-2

个试点村进行重点打造。以大洋社区重点打造庄家疃村为例，在去年美丽庭院创建的基础上，全村“两委”成员按照小组划分为四个片区，每个片区进行美丽庭院评比，形成两委干部带头创建、小组成员创先争优的良好氛围。”除此之外，建立督查机制，形成全年督查体系，实行社区干部包村、两委干部包片、党员和积极分子包街巷制度，明确网格管理责任区，实行网格化巡查，常态化摸排整改。“针对贫困户、低保户等清理能力较弱的家庭，由村计生主任牵头带领全村妇女，轮班进行庭院卫生清理，妇女志愿者每天定时打扫整理。”

### 农村改厕变化大 干净卫生有保障

“你看看现在都是水冲厕所，用完之后随手一冲，特别干净，比过去那种旱厕不知道强了多少。”走进张家楼镇丁戈庄社区张瑞田的家中，记者在院子的西南角看到一间干净明亮的农村厕所。据张瑞田介绍，过去家里的厕所到了现在这个时候就已经苍蝇满天飞了，“夏天不光蚊蝇乱飞，而且臭气熏天，站在院子里就能闻见特别重的味道。你看现在，就算离厕所这么近，也闻不到一点臭味。”

“在刚刚进行农村改厕时，有一些农户也不是很理解，但用了一段新厕所以后，大家就都喜欢上这种干净卫生的新厕所了。”张家楼镇规建监管办副主任董刚告诉记者，改厕后的日常维护成了现在的工作重点，对已改造的农村厕所实施动态监管，对于有维修、抽取需求的农户，及时进行服务。“我们现在把粪便清运这一块工作外包给专业的第三方公司进行维护，农户有需求的话就可以直接联系清理，非常方便。”除此之外，针对已废弃的厕所，及时销号。张家楼镇规建监管办结合疫情防控开展消毒工作，将厕所清扫消毒纳入农村疫情防控工作内容，增加农村公厕保洁和消毒次数，保持公厕卫生。加强农村厕所粪污的处理管控，做到厕所有人管，粪污有人清，粪水不乱排，抽出的厕所粪污要进行无害化处理，不随意排放，减少粪口传播隐患。

我镇多家外贸企业——

## 化危为机 逆势突围

□本报记者 梁玉鹏

随着疫情在全球不断蔓延，国际贸易行业受到了不同程度的冲击。

对此，张家楼镇多家企业求变创新，在困境中突围。其中，青岛美嘉乐器有限公司加大产品研发力度、增强线上销售能力，订单量猛增。青岛瑞港重工有限公司通过升级改造生产设备、提升员工技能素质等积极应对疫情带来的不利影响，化危为机，促进企业稳定发展。

### 加大研发力度 保障产品质量

位于张家楼镇的青岛美嘉乐器有限公司是一家专业从事电子乐器产品研发、生产、销售服务于一体的的高新技术企业。记者在该公司生产车间看到，工人们正在生产流水线上忙碌着，包装好的电子钢琴整齐地堆放在一楼仓库，等待快递发出。

“我们公司每天大约能生产二三百台产品，现在来看，疫情对我们的订单量影响不大。”青岛美嘉乐器有限公司销售经理陈丽霞告诉记者。公司有一半业务是针对国外市场的，受疫情影响，与欧美国家之间的贸易量出现一定下滑。对此，公司加大研发力度，稳定住产品品质。“疫情期间，我们已研发出两款新型号电子钢琴，还有四到五个新品正在研发，这会为我们的销售起到极大推动作用。”

### 改变营销策略 线上订单激增

疫情期间，大部分人选择待在家中不外出。受此影响，传统的实体店销售量受到影响。“我们改变策略，加强线上销售能力。”陈丽霞介绍，该公司以前线下销量占公司总销售额的六成以上，转变销售重点以后，现在线上销售量已经超越线下，大约占六成以上。“这些打包好的产品就是马上要发往韩国的。”陈丽霞指着一楼仓库里的7个打包好的包裹说。

据介绍，受全球疫情影响，青岛美嘉乐器有限公司与欧美一些国家的订单还没有恢复正常，鉴于此，公司积极开拓亚洲等其他国家地区的市场，保障产品销路通畅。

### 设备升级改造 开足马力生产

“这间刚完工不久的喷砂房，就是年后为了满足我们的新业务建造的。”日前，青岛瑞港重工有限公司董事长潘炳启介绍道。“受国际疫情影响，我们公司外贸出口量出现滑坡。针对这种情况，公司及时调整策略。”潘炳启告诉记者，对生产设备进行升级改造成了该公司的首要任务。“我们投入500多万元用于生产设备的改造升级，并对生产人员进行了培训学习。”潘炳启说，设备升级以后，该公司积极发展新业务，现已与海洋石油工程股份有限公司达成长期合作协议，参与其在澳大利亚等国家的海上平台的生产工作。“正是因为我们的技术有优势，才能争取到这样的合作机会。现在我们马力全开，产品已全部投产，预计今年收入会比往年翻一番。”潘炳启说。